

让劳动精神不断熠熠闪光

微观点:发扬劳动精神不是一句空话,需要不断增加劳动者特别是一线劳动者的报酬和福利。当员工以主人翁姿态,把个人梦与中国梦紧密联系在一起,将会焕发出蕴藏于自身的强大活力。

■付秀宏

去年入夏,某棉纺厂车间像一只大闷罐,1500名职工在车间里挥汗如雨。若不开空调,室内气温要达到40℃。若开空调,每天电费不下3万元。有一位工人跑到厂长办公室,提出建议:为节电,车间可以不开空调,职工们多发矿泉水。厂长听后,动情地说:“谢谢大家,车间达到40℃,可以开两小时空调。”后来,厂长在职工代表大会上提议,发给所有职工一套棉纺厂研发的“帅风”四件套服装。他说:“这仅仅是大家节电费用的1/5,以诚挚之心勤恳劳动最光荣。”

职工们对领导者尊重自己的做法打心眼里感到温暖。意外的是,厂销售部收到1200件“帅风”四件套的订单,要货很

急。厂长说:“‘帅风’按原方案发给每个职工,客户那边,我去请求谅解。”职工们感动得留下了热泪,自发加班加点,按质按时赶制出1200件“帅风”,顺利交货。职工们穿着发下来的“帅风”非常牛气,厂长请专业摄影师给所有职工按工作组照一张张“全家福”,每一工作组他都要参加。

本来不能完成的劳动任务完成了,是因为劳动者发挥了巨大的作用,而身为领导者同样功不可没。如果让职工热爱劳动不成为一句空话,不仅需要管理者创造更多就业岗位,而且需要不断增加劳动者特别是一线劳动者的报酬和福利。这种对劳动者的诚挚态度,同样是发扬劳动精神的一种表现。

发扬劳动精神不是一句空

话,劳动者的潜力是神奇的,更是伟大的,尤其令人尊敬。当一位职工以主人翁姿态,弘扬劳动精神,把创造财富和文明作为己任,把蕴藏于自身的无穷创造活力焕发出来,把个人梦与中国梦紧密联系在一起,才是最可爱的。

我的岳父曾是一个农场的老职工。回想起刚建场的1958年,83岁的岳父感慨良多。农场所在区域本是一片荒蛮之地,劳动条件十分艰苦。1958年3月中旬到5月1日前,在这近一个半月的时间里,岳父体验到最艰苦的劳动生活。

岳父说:“那一个半月,我始终穿着一个薄棉袄,夜间睡觉也不脱,棉袄的肩膀和后背泛起一圈圈的盐渍,一层摞一层;因为抬筐,右肩磨出的血泡和棉袄粘

在一起,晚上睡觉的时候,最怕同伴压到自己的棉袄,因稍有姿势调整,就会拉扯到伤口,一阵阵钻心的痛。后来,右肩被扁担压出一大片血茧。”

当时,干部和职工在工地上一起干活,一起吃饭,心里没有怨言。岳父说,那是一种如铁般的劳动精神,一段用肩膀扛起时代的岁月。农场因为有了劳动拓荒者的真诚付出,才变成了现今现代化模样。虽然岳父他们那一代人都是普通平凡的人,然而用自己最真实的劳动改变了这个社会。

从根本上说,幸福生活靠辛勤劳动和各行各业的职工创造,领导者应给予劳动者应有的地位和尊重。遥想铁人王进喜,用自己的生命誓言搅动沙浆,宁可少活二十年,拼了命也要拿下大

油田;遥想掏粪工时传祥,吃苦不言苦,“宁肯一人脏,也要换来万户净”,是因为国家领导人把辛勤的劳动者始终放在了荣誉第一位。

进入经济社会,劳动精神的内涵变得多元化了,不仅仅局限在争荣誉、讲奉献,而且要给予劳动者应有的经济利益方面的尊重。劳动者的内心最美,他们用劳动创造了世界,社会应承认他们的劳动价值。

每个劳动者的岗位并不相同,但希望用劳动改变生活品质的要求无可厚非。每份工作都需要大家从内心的感受尊重,这样才能激发劳动者巨大热情和全身心投入。只有让更多劳动者的劳动精神不断熠熠闪光,中国梦才会发出巨大的光辉。

眼镜门 “都没过错” 本身就是错

微观点:有关方面在造成考生生无端受损,又实在找不出考生过错情况下,不去查找存在的过错,却弄出一个“都没过错”,显然是推脱责任的遁词。

■钱夙伟

据媒体报道,两名考生近视眼镜可疑,考试中途,监考老师收走眼镜,考生称考试受到很大影响,而经过鉴定,考生的眼镜没有问题,并非作弊工具。记者报道这一事件后,引起社会广泛关注。6月15日,安徽石台县教体局公布了事发考场的探测视频监控调查核实情况,该县教体局认定,监考员的操作和处置符合有关规定。

然而,“都没过错”显然站不住脚,如果眼镜没错,考生没错,那么,造成考生考试受到影响,必定是监考的某个环节出了错。

比如,两名考生的眼镜在考前已顺利通过探测,而在考试进行中却触发探测仪“报警”。一个考场那么多考生戴眼镜,为何只有这两人的眼镜触发“报警”?如果是因为眼镜的材质问题,那么,说到底还是探测仪存在缺陷。如果是监考员操作失当,就更明显是监考出错。

又比如,石台县教体局认为,在整场考试监考过程中,监考员的操作和处置符合《安徽省2016年普通高等学校招生考试工作手册》的要求。然而,无论是监考员的操作和处置,还是相关的监考规定,都是为了给考生营造一个安静、公平的环境,而现在考生遭遇实质上的不公,影响了考试,那么,这两者就必定是存在问题的,要么是监考员执行规定不合情理的僵硬,要么是规定本身设计的不当,比如对于出现这种情况,本来完全可以规定在考试结束后再对眼镜进行鉴别,以避免误伤。

网易对此事进行网络投票,红方观点是“监考老师怀疑眼镜可疑,收走鉴定无可厚非”;蓝方观点是“考生近视400多度,收走影响太大”。结果有5.3万余人参与评论,其中近5.2万人选择蓝方观点。对于收走眼镜,几乎一边倒的不认可。

有关方面在已经造成考生生无端受损,又实在找不出考生过错的情况下,不去查找自己存在的过错,却弄出一个“都没过错”,显然是推脱自己责任的遁词。尤其让人沉重的是,这位考生去年考上三本后,选择再搏一年,想努力考上一所更理想的大学,没想到遭遇这样的事情。应该以人为本的教育部门,不因此愧疚,而首先想到的是撇清自己的干系,从这个角度看,“都没过错”可谓是错上加错。

网易对此事进行网络投票,红方观点是“监考老师怀疑眼镜可疑,收走鉴定无可厚非”;蓝方观点是“考生近视400多度,收走影响太大”。结果有5.3万余人参与评论,其中近5.2万人选择蓝方观点。对于收走眼镜,几乎一边倒的不认可。

有关方面在已经造成考生生无端受损,又实在找不出考生过错的情况下,不去查找自己存在的过错,却弄出一个“都没过错”,显然是推脱自己责任的遁词。尤其让人沉重的是,这位考生去年考上三本后,选择再搏一年,想努力考上一所更理想的大学,没想到遭遇这样的事情。应该以人为本的教育部门,不因此愧疚,而首先想到的是撇清自己的干系,从这个角度看,“都没过错”可谓是错上加错。

6月15日上午,台州市监双管双控等工作方面给予了充分肯定。认为天台看守所领导看守所检查指导工作。翁振贵一行深入监区,对未成年在押充分。并强调以下几点工作要求:一、要加强门卫安全管理。物品摆放要规范齐整,卫生要随时保持清洁;二、要加强食堂安全管理。严格落实刀具管理,做到饭后要随手锁门;三、要加快落实项目改造进度。加快速度对监墙加高、完善医疗制度、规范药品摆放。

喝一口只为公共安全



据媒体报道,绍兴市越城区的金先生坐公交车去柯桥,上车的时候手里拿了一瓶饮料,公交司机让他喝一口,不然不让他上车。金先生觉得很憋屈,向媒体投诉,公交司机凭什么不让他上车?

因为携带易燃易爆液体,引发事故的例子并不少见。公交车是一个公共场所,承载着众多人的安全,一旦出现问题,责任谁也担待不起。凡事做好预防,提前有所准备,这是没错的。公交车上流动人口很多,谁也不敢保证乘客所携带瓶子里装的是饮料,在这种情况下,多一点“提防”还是应该的。

高晓建 画

高考之后谨防“乐极生悲”

微观点:高考之后的放松不能无度,也不能放任不管。对此,家长要承担起责任,一旦孩子出现意外,后悔也来不及了。

■郭文斌

据媒体报道,6月10日下午,广东省揭阳市有4名刚参加完高考的应届毕业生在一水库落水失踪。笔者从广东省人民政府应急管理办公室和揭阳市空港区新闻办了解到,6月10日下午2时左右,空港区经济区地都镇南陇水库发生一宗意外溺水事件,致3男1女死亡。

高考刚结束,就有4个高考生出现溺亡事件,令人痛心。然而,高考生在高考之后出现事故,甚至失掉生命,并非今年才有。2015年6月10日下午,四川遂宁物流港二手交易市场旁一废弃建筑工地,40名刚刚结束高考的某中学毕业生在模仿电视娱乐节目“奔跑吧,兄弟”进行“撕名牌”游戏时,有1人不幸坠入电梯井内。更不幸的

是,消防官兵将其救出时,却不幸遇难;2015年6月26日,重庆酉阳县第三中学的10名学生到学校填完志愿,相约去游泳,其中两名同学溺水身亡。

高考结束之后,有些考生

可能自我感觉考得不错,会有

诸多庆贺的表现;有些考生觉

得自己考得不好,失落感可

能会很重,同样也会有失当的表

现。有的考生甚至精神崩溃,

做出过激举动。这均需要家长引起高度警惕。

高考之后的放松不能无度,也不能放任不管。对此,家长要承担起责任,一旦孩子出现意外,后悔也来不及了。“后高考时代”不是自由散漫时光,也不是高考生任性的时间。只有将孩子置于正常的学习和生活轨道上,不仅安全有保障,而且不易成为“问题学生”。

从“幸福工会”手机APP说起

微观点:当今时代,创新已是时代发展的主题。工会要适应时代发展,就必须吸收和借鉴当今先进技术手段,使工会工作充满时代感染力和生命力。

■静波

据媒体报道,重庆市九龙坡区总工会开发的“幸福工会”手机APP已于近日上线,打开“幸福工会”APP,只需轻轻一点,就可以注册工会会员、预约办事、申请困难帮扶、申报劳模、了解工会新闻、参加工会文体活动、幸运抽奖、阅读电子职工书屋里的海量正版图书等。

职工对工会有啥想法,或者有什么要求、建议等,都可以通过手机APP展开交流互动,经由区总工会

会评估可行后,拨付经费组织人员开展活动。重庆市九龙坡区总工会会让职工成为工会活动主人的做法,比通常的变“端菜”为“点菜”更向前迈出了一大步。活动让服务对象自己选择,这种超前做法恐怕在其他工会中为数也不多。

当今时代,创新已是时代发展的主题,各种新技术、新事物不断涌现、不断迭代。尤其是新兴产业的职工,他们的思想情感、心理需求和服务方式发生了根本性的变化,在这种情况下,工会固有的服务内容、手段和方式同样面临着一

场智力革命。工会要适应时代发展,就必须不断吸收和借鉴当今时代先进技术手段,在实践中不断探索,不断创新,使工会工作永远充满时代感染力和生命力。

从“幸福工会”手机APP可以看出,工会工作要在时代的变革中站稳脚跟,笔者以为有以下三点值得注意。

首先是工会领导要高度重视“互联网+工会”发展,要认真对待线上线下,研究分析职工思想状况,比如,新生代职工的精神文化需求与老一代职工有什么异同?

新生代职工有什么样的想法和要求?通过“互联网+工会”,让职工的需求得到切实的满足,职工的主人翁地位得到充分發揮,职工的主人翁地位得到尊重。可以说,适应“互联网+工会”时代,建设和应用好新媒体乃大势所趋、职工所盼。

其次是在发展新媒体方面要有独到的眼光和战略,在人、财、物等方面力量许可的情况下,尽量改善工会工作条件(包括硬件和软件),不断优化工作环境,更好服务基层,服务职工。

三是工会干部要学新知识。

不学新知识,就会与时代脱节,与现实隔离。工会干部平时不注重学习,知识不更新,能力水平不提高,对新生事物半知半解,怎么去领导工会工作紧跟时代、顺势而为?工会干部一定要在学习上下真功夫、实功夫、苦功夫,干什么学什么,缺什么补什么,学完还要勤于思考,善于运用。只有真正专业了,才能提高应用新媒体的能力,更直接地与职工群众在网上交流互动。唯其如此,工会工作才能真正变成职工信赖的“娘家人”。

台州监管支队一行 到天台看守所检查指导工作

6月15日上午,台州市监双管双控等工作方面给予了充分肯定。认为天台看守所领导看守所检查指导工作。翁振贵一行深入监区,对未成年在押充分。并强调以下几点工作要求:一、要加强门卫安全管理。物品摆放要规范齐整,卫生要随时保持清洁;二、要加强食堂安全管理。严格落实刀具管理,做到饭后要随手锁门;三、要加快落实项目改造进度。加快速度对监墙加高、完善医疗制度、规范药品摆放。

王秋萍

路桥:小学生走进电力学安全



近日,国网台州市路桥区供电公司青年志愿者们邀请了蓬街镇蓬小学五(2)班的十几名同学走进110千伏变电所,通过“现场教学”让青少年更加了解电力知识,进一步普及绿色清洁能源理念,也提前为暑期用上好安全课。

在110千伏变电所内,电力志愿者为孩子们戴好安全帽讲解注意事项,并依次带领他们进入主控室等地参观。电是怎么到我家的?什么是清洁能源?变电所是做什么用的?这些平时接触不到的东西,现在变成了实物放在眼前。主讲人从发电到输送,从学校用电到家庭用电,化繁为简给孩子们讲解基本原理,让他们知道原来我们用的电

是清洁能源,原来除了要懂得安全用电节约用电,还要懂得保护电力设施。与此同时,电力志愿者们把制作精美的安全用电常识手册和笔记本发给孩子们,鼓励他们好好学习,把安全用电知识带回家,成为学校里和家庭中的安全小助手。

据了解,这是路桥公司首次邀请小学生走进电力,零距离接触电力设施,把真正的安全用电知识灌输给孩子们。多年来,路桥公司一直坚持送安全进学校,通过图文并茂的PPT讲解、张贴安全用电海报、游戏互动、发放安全用电知识手册等活动,在孩子们心中敲响安全用电警钟。

曹笑笑 钱冷宇

找准方向 比坚持更重要

微观点:成功需要坚持,但坚持却不一定成功。有些时候,敢于放弃才能成功。

■黄田

今年高考第一天,49岁的四川绵阳市考生梁实第20次参加高考。因其年年参加高考,梁实又被广大网友称为“中华第一考王”、“高考最牛钉子户”。但是,今年他向媒体表示,“2016年将是他的终极一战,再不成功,他就把一切都结束。”

这种敢于拼搏的精神是可嘉的,但是这种“一根筋”的做法却值得深思。

笔者认为,成功需要坚持,但坚持却不一定成功。如果选择出现错误,不管你如何坚持和努力,都是枉费心机,结果只会南辕北辙。也就是说,有些时候,敢于放弃才能成功。

先看一个寓言故事:从前有两只蚂蚁同时发现在墙对面的食物,它们都想去吃,但中间一堵高墙拦住了它们。一开始两只蚂蚁都想要直接从墙上爬过去,但那堵墙实在是太高了,蚂蚁们都摔了下去。然而尝试失败后的两只蚂蚁的态度却完全不同,一只蚂蚁没有放弃,选择继续努力向上爬,虽然精神可嘉但却错误估计了自己的实力,每一次尝试都以失败告终,白白耽误了许多时间;而另一只蚂蚁则决定绕行,虽然路途远了一些,但最终享受到了美味的食物。这个故事推翻了人们一直坚信的道理:只要坚持就能成功!

比尔·盖茨在大学三年级的时候,就放弃在哈佛大学求学的机会,毅然与保罗·艾伦一起创建了微软公司。从1995年到2007年的《福布斯》全球亿万富翁排行榜中,比尔·盖茨连续13年蝉联世界首富。2009年比尔·盖茨以400亿美元资产重登榜首。2015年比尔·盖茨以792亿美元继续位列全球首富。如果比尔·盖茨继续在哈佛读书,读了本科读硕士,读了硕士读博士,然后去某个科研院所工作,就不一定会有微软的今天。

杨澜1990年北京外国语学院毕业后就直接进了中央电视台,担任《正大综艺》节目主持人。在她最红的时候选择了离开央视去美国哥伦比亚大学国际及公共事务学院攻读国际事务硕士学位。

杨澜三年留学回来后,加盟香港凤凰卫视中文台,开创名人访谈类节目《杨澜工作室》,并担任制片人和主持人。后来创办了大中华区第一个以历史文化为主题的“阳光卫视”卫星频道,出任阳光媒体投资控股有限公司主席,并应邀出任北京申办2008年奥运会的形象大使,为我国赢得2008年的奥运主办权立下了汗马功劳。

从杨澜的发展来看,她选择在当红的时候离开央视是明智的,也正因为她勇敢地选择了放弃,她才有时间去苦练内功,才有了后来她发展的更大空间,才取得了现在骄人的成绩。其实放弃并不是简单地扔掉,而是为下一次出发积蓄更大的能量,为新的目标找准方向。

高考的目的,说小一点,是实现个人梦想,说大一点,是实现中国梦。但实现这两个梦想,考大学不是唯一的出路。俗话说,条条大路通罗马,三百六十行,行行出状元。在大众创业、万众创新的今天,我们可以通过自学成才和自主创业、经商、办厂等途径改变命运,获得成功,实现梦想。其实,早在上世纪90年代,梁实就做起建材生意,已经赚了上百万,比起周围的人来说已经很不错算成功了。而他由于偏科、学习方法等原因,每次高考屡战屡败,后来又一而再,再而三,不惜牺牲大量的时间和精力,坚持20年参加高考,实在令人费解。

令人欣慰的是,今年他向媒体表示,“2016年将是他的终极一战,再不成功,他就把一切都结束。”其实,敢于放弃,也是一种明智的选择,因为有时选择比努力重要、比坚持更重要。